

(上接第一版)

五是推进绿色创新。中方愿同中亚国家在盐碱地治理开发、节水灌溉等领域开展合作,共同建设旱区农业联合实验室,推动解决咸海生态危机,支持在中亚建立高技术企业、信息技术产业园。中方欢迎中亚国家参与可持续发展技术、创新创业、空间信息科技等“一带一路”专项合作计划。

六是提升发展能力。中方将制定中国同中亚国家科技减贫专项合作计划,实施“中国-中亚技术技能提升计划”,在中亚国家设立更多鲁班工坊,鼓励在中亚的中资企业为当地提供更多就业机会,向中亚国家提供融资支持和无偿援助。

七是加强文明对话。中方邀请中亚国家参与“文化丝路”计划,将在中亚设立更多传统医学中心,加快互设文化中心,继续向中亚国家提供政府奖学金名额,支持中亚国家高校加入“丝绸之路大学联盟”,推动开展“中国-中亚文化和旅游之都”评选活动,办好中国同中亚国家人民文化艺术年,开行面向中亚的人文旅游专列。

八是维护地区和平。中方愿帮助中亚国家加强执法安全和防务能力建设,支持各国自主维护地区安全和反恐努力,开展网络安全合作。继续发挥阿富汗邻国协调机制作用,共同推动阿富汗和平重建。

习近平最后指出,中国共产党第二十次全国代表大会明确了全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的中心任务。我们愿同中亚国家加强现代化理念和实践交流,推进发展战略对接,为合作创造更多机遇,协力推动六国现代化进程。让我们携手并肩,团结奋斗,积极推进共同发展、共同富裕、共同繁荣,共同迎接六国更加美好的明天!

中亚五国元首先后发言,感谢中方倡议并成功主办首届中国-中亚峰会,积极评价中亚国家同中国全方位合作取得的丰硕成果。他们表示,中亚国家同中国拥有千年友好和深厚情谊,始终是相互支持、相互信赖的好邻居、好朋友、好伙伴,是中国西出阳关最真挚的故人。当前,中国已经成为保障全球安全稳定和促进科技经济发展的关键力量,同中国合作是各国实现可持续发展不可或缺的重要因素,进一步深化中亚五国同中国的关系符合各国人民共同愿望,符合各国根本和长远利益。中国-中亚峰会为中亚国家同中国合作提供了新平台,引领双方关系进入了新时代。各方欢迎并赞赏中国对中亚友好合作政策,愿继续充分发挥元首外交战略引领作用,做大做强中国-中亚峰会机制,加强顶层设计和统筹规划,深化中亚国家同中国全方位务实合作,为各国人民带来更多福祉,助力各国实现共同发展繁荣,并为促进地区安全稳定作出应有贡献。

五国元首表示,坚定支持彼此选择符合本国国情的发展道路,坚定维护各国主权、独立、安全、领土完整等核心利益,坚决反对干涉他国内政。他们高度评价习近平主席提出的构建人类命运共同体理念以及全球安全倡议、全球发展倡议、全球文明倡议,表示将认真落实此次峰会达成的重要共识和成果,以共建“一带一路”倡议提出十周年为契机,加强各自国家发展战略同共建“一带一路”对接,推进地区互联互通,深化贸易投资、农业、能源、科技、安全等领域务实合作,加强人文交流,共同应对挑战,实现合作共赢,构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。

习近平同中亚五国元首签署了《中国-中亚峰会西安宣言》,并通过《中国-中亚峰会成果清单》。各方商定由哈萨克斯坦于2025年主办第二届中国-中亚峰会,同意在中国设立中国-中亚机制常设秘书处。

习近平还同中亚五国元首共同会见了记者。

峰会结束后,习近平和中亚五国元首共同种下六棵石榴树,既见证中国同中亚千年友好交往,也象征中国同中亚紧密团结合作,更寄托对中国-中亚关系美好未来的期待。

蔡奇、王毅、秦刚等参加上述活动。

(储国强 刘华 许可)

(上接第一版)在推介考察中,代表团热忱欢迎大家到福建观光走访,领略秀美的自然风光,体验厚重的历史文化,品鉴地道的闽菜福茶,感受福山福水、福来福往的热情与魅力,坚定选择福建、投资福建。

乡音不改,乡情永续。福建有约1580多万华人华侨,其中80%聚居在东南亚。改革开放以来,福建引进侨资项目3.6万多个,实际利用侨资超1000亿美元。可以说,无论是过去、现在和未来,福建建设发展的每一步都离不开海外乡亲的大力支持。正是因为这份深远的历史渊源、深厚的血脉亲情和深化的合作需求,代表团在新冠疫情防控进入新阶段后的首次出访就选择了东南亚。在印尼、马来西亚、新加坡等东南亚国家的广大闽籍乡亲,发扬福建人“敢为人先、爱拼会赢”的开拓创新精神,在海外艰苦打拼、成就事业,始终恋祖爱乡、造福桑梓,为进一步密切福建与东南亚国家的经贸合作、促进中国与东南亚国家的友好往来发挥了重要作用。

访问中,代表团每到一国、每到一处,都被浓浓的乡音、赤诚的乡情所包围,深深感受到当地福建乡亲对祖国、对家乡的深情厚谊。乡亲们从四面八方远道赶来,与来自家乡的亲人朋友欢聚一堂、共叙情谊。在每一次与乡亲们会面中,代表团都翔实介绍了福建发展的新变化、面临的新机遇和优越生态环境、优质营商环境,送上真挚的问候和诚挚的邀请,希望各位闽籍乡亲常携家人回家乡看看,感受乡音故土、感受家乡变化,当好新福建建设的“参谋者”“参与者”和福建对外开放的“联络员”,共享福建发展机遇、共创美好未来,让乡情的纽带延绵不断,让福建与大家所在国的友谊代代相传。

志合者,不以山海为远。福建省代表团此次出访圆满完成各项任务,释放了新福建扩大高水平对外开放的信号,传达了世代友好、守望相助的愿望,实现了合作共赢、相互成就的目标,必将谱写福建与印尼、马来西亚、新加坡交流合作的新篇章。(周琳)

存正心 守正道 养正气

福建省委统战部机关开展

「存正心、守正道、养正气」主题活动

本报讯 5月19日,省委统战部结合开展主题教育,组织机关党员干部赴福州市台江区“苍霞人家”生活馆、古田会馆开展“存正心、守正道、养正气”主题活动。省委统战部副部长李文慎参加活动。

在“苍霞人家”生活馆,大家通过聆听“纸褙苍霞”“改造旧城”“世纪搬迁”“喜迁新居”“幸福生活”“接续奋斗”“宜居福地”等7个版块的讲解,重温习近平总书记冒着酷暑入户走访调研、用心用力推动苍霞棚户区改造的感人故事,深刻感悟习近平总书记以人民为中心的发展思想、“人民至上”的为民情怀以及关于城市建设的创新理念和生动实践。

古田会馆作为“存正心、守正道、养正气”新风正气福建“名片”宣传教育示范点,大家参观了“会馆文化”“家风家训”“清风书场”“道德讲坛”四个展区,深入学习了解闽都文化的深厚底蕴、家风传承,接受廉政诚信文化和传统文化教育。

大家表示,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地,要扎实开展主题教育,学好用好福建特色教材,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把对习近平总书记的深厚爱戴之情转化为干事创业的强大动力,切实做到学思用贯通、知信行统一。(阙同心)

专家榕城论道 共议引资引智促发展

本报讯 5月18日,“侨海联五洲 同心向未来”推进高水平对外开放引资引智促发展分享会在福州举行。100余位海外华商和专业人士、归国留学人员代表齐聚福州,献计献策。

福州市委常委、宣传部部长,福州市海联会会长陆菁在致辞中表示,福州发展前景一片光明,广大侨胞来榕发展、投资兴业正当其时。

会上,有关专家围绕“推进高水平对外开放 引资引智促发展”主题发表主旨演讲。本次分享会还邀请福州市招商中心现场招商推介,分享福州投资机遇和发展前景。分享会还举行了海外招商引智专员聘任仪式,为30名海外招商引智专员颁发聘书。

与会嘉宾们还参加“华商和专业人士故乡行”活动,实地考察中印尼“两国双园”项目,洽谈合作意向。(林璐)



以“花”为媒 凝聚侨力量

近日,宁德市柘荣县侨联、职教社在侨胞之家开展插花花艺活动,20多位侨界女性参加。活动以花为媒,密切与侨胞交流联系,凝聚“她”力量,用心用力为侨服务。(宁同心)



本报讯 今年5月22日是著名数学家、厦门大学校友陈景润诞辰90周年纪念日。5月21日上午,厦大在海韵园举办纪念陈景润诞辰90周年报告会。

陈景润(1933年~1996年),福建福州人,数学家,中国科学院院士,出版《初等数论》《组合数学》《哥德巴赫猜想》等。

报告会上,厦大陈景润数学特聘教授林亚南作题为“陈景润的传奇人生和精神魅力”的主题报告,讲述了陈景润一生痴迷数学,并不畏困难以非凡的毅力耕耘数论研究,发表“1+2”论文,引起世界巨大轰动,为国家民族获得国际声誉的传奇经历。(陈李媛)

厦大举办纪念陈景润诞辰90周年报告会